
Powstanie Chmielnickiego i interwencja Rosji

Daty, bitwy, przywódcy, porozumienia.

Poziom trudności: Trudny

1. Kto był przywódcą powstania Chmielnickiego?

A - Ernest Chmielnicki

B - Bohdan Chmielnicki

C - Stanisław Żółkiewski

D - Tuhaj-bej

E - Jan Kazimierz

2. Gdzie rozegrały się trzy bitwy powstania, przegrane dla Polski, w 1648r.?

A - pod Kłuszynem

B - pod Korsuniem

C - nad Żółtymi Wodami

D - pod Płowcami

E - pod Piławcami

3. Armia polska dowodzona przez króla Jana Kazimierza i wojewodę ruskiego Jeremiego

Wiśniowieckiego pokonała Kozaków w trwającej trzy dni bitwie pod...

A - Korsuniem

B - Beresteczkiem

C - Hadziaczem

D - Andruszowem

E - Kłuszynem

4. Siły polskie zostały oblężone w Zbarażu w sierpniu roku...

A - 1647

B - 1648

C - 1649

D - 1610

E - 1666

5. Na mocy porozumienia zawartego w 1654 roku w Perejasławiu...

A - zakończono powstanie poddaniem Kozaków
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B - car włączył ziemie ukraińskie do swojego państwa

C - utworzono Rzeczpospolitą Trojga Narodów

D - abdykował król Jan Kazimierz

E - Kozacy przeprowadzili się do Danii

6. Unia brzeska...

A - była jedną z przyczyn powstania

B - nie miała z tym żadnego związku

C - przyspieszyła podpisanie porozumienia

7. Kiedy podpisano rozejm w Andruszowie?

A - 1666

B - 1610

C - 1699

D - 1667

E - 1649

8. Na mocy rozejmu w Andruszowie, potwierdzonego później pokojem wieczystym z 1686

r... (pasują dwie odpowiedzi)

A - przyznano Rosji Ukrainę lewobrzeżną

B - włączono do Rzeczypospolitej ziemię smoleńską, Ruś i Podole

C - oddano Kijów Rosji, ale tylko na dwa lata

D - abdykował król Jan Kazimierz

E - Polska utraciła Pomorze Gdańskie

9. Dlaczego unia hadziacka nie weszła w życie? (zaznacz wszystkie poprawne

odpowiedzi)

A - był to dobry pomysł, ale spóźniony

B - przez dużą nienawiść między Kozakami a szlachtą

C - nie podpisał jej król Jan Kazimierz

D - Rosja podburzała chłopów, obawiając się polsko-kozackiego porozumienia

E - Kozacy podpisali układy z Rzeszą

10. W jakim okresie zaprzestano walk? (zaznacz dwie daty - początek i koniec)

A - 1655
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B - 1648

C - 1656

D - 1660

E - 1666

11. Który polski król umarł w roku 1648 r., dodatkowo komplikując sytuację

Rzeczypospolitej?

A - Jan Kazimierz

B - Władysław Jagiełło

C - Bohdan Chmielnicki

D - Władysław IV

E - Zygmunt III Waza

12. Osełedec to...

A - broń używana przez zbuntowanych chłopów, podobna do wideł

B - fryzura charakterystyczna dla Kozaków zaporoskich

C - rodzaj krzemienia, którego używano do rozpalania ognisk

D - symbol władzy pośród starszyzny kozackiej

E - chłop, któremu udało się uciec i dołączyć do Kozaków

13. Pod Białą Cerkwią podpisano ugodę, na mocy której ograniczono rejestr Kozaków

do...

A - 6 tysięcy

B - 40 tysięcy

C - 20 tysięcy

D - 200 tysięcy

E - 66 tysięcy

14. Który hetman kozacki podpisał ugodę w Hadziaczu?

A - Jeremi Wiśniowiecki

B - Bohdan Chmielnicki

C - Jan Kazimierz

D - Jan Wyhowski

E - Piotr Sahajdaczny
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15. Czegóż szlachta chciała od Kozaków?

A - dać im majątki i chłopów pod opiekę

B - zrobić z nich chłopów pańszczyźnianych

C - wybić ich wszyskich

D - wziąć w niewolę i wysłać do Szwecji

E - nakarmić
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Powstanie Chmielnickiego i interwencja Rosji

Daty, bitwy, przywódcy, porozumienia.

Poziom trudności: Trudny

Karta odpowiedzi

1. B

2. B, C, E,

3. B

4. C

5. B

6. B

7. D

8. A, C,

9. A, B, D,

10. C, D,

11. D

12. B

13. C

14. D

15. B

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska


